

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ANTECIPADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

OSTRAS

Únicas premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888.

Las ofrece la «Compañía Ostrícola de Santander» en su Depósito de Exportación situado en Boó, empacadas en cajas de 30 Extra, 400 primera, 500 segundas y 700 tercera a los precios siguientes:

Extra á 125 pesetas el mil, primera 100, segunda 75, tercera 50.

También las ofrece empacadas en medias cajas que contendrán la mitad con recargo de 5 por 100 en los precios citados.

Un empleado de dicha «Compañía Ostrícola» venderá á los viajeros en la estación férrea de Boó cajitas con 50 y 100 ostras de 3.ª á 3 y 6 pesetas una.

Además venden dichos moluscos por mayor y menor D. MANUEL GALLO en Boó y D. CAYETANO GOMEZ, Muelle 8. Santander.

OSTRAS FRESCAS

DE LOS

BARQUES de SANTOÑA

propiedad de los

SRES ALBO Y COMPAÑIA.

Se expenden á TRES REALES DOCENA en el café de la Zanguina, único depósito, y en el café Fornos, suursal exclusiva.

Se sirven a domicilio; Café de la Zanguina, teléfono núm. 206.—Café Fornos, teléfono número 85.

RETRASO DE SESIONES.

Está visto que con la actual Corporación municipal, casi desde su advenimiento á los escaños municipales, ha sido de todo punto imposible celebrar sesiones ordinarias.

Pues no estaría de más que los concejales que se hallan ya preparados para reemplazar á los salientes, se penetrasen de los grandes perjuicios que esta demora en la celebracion de sesiones acarrea á la buena marcha administrativa, y considerar la época fatal en que nos encontramos para la clase obrera que necesita á todo trance, ya que no se promuevan obras públicas, que no se entorpezcan las particulares retrasando el despacho de los expedientes como viene sucediendo hace muchísimo tiempo con la perjudicialísima moda de las sesiones subsidiarias.

Por desgracia, despues de todo, las solicitudes para construcciones y reformas de edificios son bien escasas, y precisamente por eso no es justo que lo poco que tengamos para ir salvando la situacion lo retrasemos con gravísimo perjuicio de los centenares de obreros que se hallan atendidos al jornal.

No estaría de más tampoco que los futuros administradores del pueblo hicieran caso omiso de la obligacion que han contraido con el pueblo, á fin de que los acuerdos en sesiones subsidiarias, como viene ocurriendo, no se tomen por seis ó siete concejales en un Ayuntamiento formado por treinta y tres ediles.

Las circunstancias requieren fuerzas de abnegacion.

Véase el número de obreros que andan por nuestras calles ó no salen de casa permaneciendo dias y dias brazo sobre brazo.

No se eche en olvido que son conta-

dísimas las obras en proyecto y en ejecucion; particulares, por supuesto.

Las arcas municipales, exhaustas.

El Ayuntamiento con una horrorosa serie de compromisos que es imposible cumplir, porque no hay recursos ni se vé de donde pueda venir el remedio.

Con franqueza; no sabemos cómo el señor Martínez Peñalver ha tenido paciencia para sufrir tal situacion sin dejar la vara á fin de evitarse la serie de disgustos que la Alcaldía accidental ha tenido que proporcionarle.

Se las ha arreglado medianamente distribuyendo los escasos productos líquidos entre los acreedores que más han apremiado á la Corporacion.

Por eso no nos causaremos de repetir que aquí se necesita sufrir una metamorfosis pronta y radical en dicho ramo de la administracion pública, emprendiendo un camino distinto al seguido hasta ahora y planteando ideas reformistas que nos conduzcan pronto á puerto de salvacion.

Con el régimen que se sigue, los Ayuntamientos de toda España, no solo el de Santander, caminan al caos de una manera precipitada.

Si no se hace algo nuevo que permita al pueblo ir en busca de una administracion desahogada para poder pensar en proyectos y mejoras de importancia, dentro de poco tiempo veremos que todos los servicios públicos quedarán en completo abandono y que habrá que colocar papeles en los balcones de la Casa Consistorial, porque necesariamente ha de quedar desalquilada.

Las circunstancias son completamente desfavorables para los concejales que llegarán con el año nuevo, y creemos que si no vienen unidos con ánimo decidido de regeneracion, posponiendo la cuestion de agrupaciones á la gestion municipal impulsados por un verdadero rasgo de patriotismo, más les valiera haber renunciado á los puestos que han adquirido compromiso público de desempeñar.

ALUMBRADO PÚBLICO.

Mientras otras poblaciones de mediana importancia, villas de cuatro á seis mil habitantes, tratan de que sus calles sean alumbradas con luz eléctrica, Santander parece que procura á todo trance estacionarse con el gas, y en lugar de irse desprendiendo del compromiso adquirido con la empresa por espacio de cincuenta años (de los que no van transcurridos más que veintitantos) meterse en nuevas honduras para que las generaciones venideras no puedan aprovechar los adelantos modernos en materia de alumbrado público.

Esto es un absurdo, y debe meditarle muchísimo la Corporacion municipal antes de comprometerle.

¡Estaremos sentenciados á que por

obligaciones contradas en una sesion municipal se vea el pueblo en la precision de no cambiar de sistema cuando todas las localidades de alguna importancia están clamando por el establecimiento de la luz eléctrica?

Sin embargo; Santander que adquirió el firme compromiso de iluminar sus calles con gas, firmando un pacto oficial para cincuenta años, trata de formar nuevos contratos que prolonguen la obligacion, con lo que, seguramente, se verá nuestra capital atada de piés y manos para acometer más ventajosas proposiciones.

En principio protestamos contra ese sistema de comprometer á los pueblos á que no puedan penetrar en la senda del progreso, viéndose monopolizados de tal manera y esperamos que el Ayuntamiento no dejará de meditar sus presentes y futuras resoluciones, procurando no firmar contratos perjudiciales al porvenir de este castigado pueblo.

¿Se trata de trasladar á San Martín el depósito de la fábrica?

Pues vea el municipio el modo de hacerlo sin que resulten fatales consecuencias para los intereses de Santander.

El gas que se suministra es malísimo á todas luces.

La tendencia actual de las Corporaciones es adoptar el sistema eléctrico.

Pero Santander, lejos de optar por tan sábio ejemplo, parece se piensa meter en nuevas redes que la privarán no solo de hacer lo mismo en estos momentos, si que tambien de adquirir grandes compromisos que nos imposibiliten en lo sucesivo de cambiar de rumbo.

Miradas las cosas desde este punto de vista, no dudamos que nuestros ediles se mirarán mucho antes de contraer nuevos compromisos, procurando que el pueblo no prolongue sus ligaduras hasta el extremo de verse imposibilitado de pensar en su porvenir respecto á alumbrado público, en la actualidad completamente defectuoso.

Veremos lo que resuelve la Corporacion municipal y estaremos al tanto de cuanto acuerde sobre tan importante asunto.

Para compromisos basta y sobra el de los cincuenta años.

Despues de confeccionado en las cajas el anterior escrito hemos visto que el Ayuntamiento acordó anoche subvencionar con 95.000 pesetas la traslacion del gasómetro á San Martín.

Adelante con los faroles.

SECCION DE NOTICIAS.

Pasado mañana se celebrará feria de ganado vacuno en los pueblos de Solórzano, Sámano y Renedo de Piélagos.

Se encuentra en esta ciudad disfrutando de un mes de licencia nuestro apre-

ciado amigo don Feliciano Ceballos, teniente graduado del regimiento de la Lealtad que se halla de guarnicion en Búrgos.

No se han perdido ni la aficion ni la esperanza.

Parece que para el sorteo del día 31 del actual van haciendo buena venta de billetes las administraciones de loteria de Santander.

La mayoría de los reintegros han sido invertidos en décimos para la próxima extraccion.

Está visto; no nos contentamos ni con que nos devuelvan lo jugado.

Esta noche tendrá lugar el suntuoso baile dispuesto por el Circulo de Recreo. Deseamos á los concurrentes todo género de satisfacciones.

De nuestro apreciable colega de Sevilla *La Union Mercantil e Industrial* copiamos el siguiente suelto que se refiere á nuestro particular amigo don Laureano de las Cuevas y á uno de los representantes en Cortes de esta provincia.

«Nuestros respetables amigos los señores Diputados don José Garnica y don Laureano de las Cuevas, entusiastamente felicitados por *La Union Industrial* en el momento de celebrarse la Junta General de Socios, han contestado oportunamente, el primero con una carta, el segundo en telegrama.

La carta del Excelentísimo señor don José Garnica, dice así:

«Señores don Francisco Diaz de la Cuesta, don Prudencio Sanchez, don Esteban Gutierrez y demás vocales de la Directiva y socios de *La Union Industrial*.

Madrid 17 de Diciembre de 1889.

Muy estimados señores: Correspondo cordialmente al saludo con que esa Asociacion me honra y que ustedes han tenido la bondad de trasmitirme.

Con los fines benéficos y de mútua proteccion que ustedes persiguen estoy del todo identificado. Tantos obstáculos como los hombres de bien encontramos en todas las direcciones sociales, tantos males inveterados en la Administracion pública, que parecen invencibles, solo pueden superarse por la Asociacion, por el esfuerzo adunado de las rectas intenciones. Felicito, pues, á ustedes por su constancia en la Union, y deseando tener alguna ocasion de servir á la Sociedad *La Union Industrial*, y á sus miembros particularmente, se repite de ustedes su afectísimo y bésa su mano

JOSÉ GARNICA.»

El telegrama de don Laureano de las Cuevas, Presidente honorario de *La Union Industrial*, dice así:

«Señores don Francisco Diaz de la Cuesta, don Esteban Gutierrez, don Prudencio Sanchez y demás socios de *La Union*

Santander 18 de Diciembre, á las dos y quince de la tarde.

Saludo á ustedes y á los Socios, agradeciendo muchísimo el parte que me han remitido á Cóbrecos y que he recibido en este momento

LAUREANO DE LAS CUEVAS.

Hè aquí cómo refiere *El Imparcial* el argumento de una obra dramática estrenada en Madrid con el título de *La Virgen del Mar* y cuyas escenas figuran en pueblos de la Montaña.

El propietario de una fábrica de hilados establecida no lejos de Santander, á punto de dar el gran quiebro ó la gran quiebra, echa mano de los ahorros de sus ope-



rarios—ni más ni menos que cuando los gobiernos se incautan de los Montepios, —y con 30.000 duros en buenos billetes del Banco, monta á caballo y se encamina hacia la capital de la provincia con objeto de pagar á su principal acreedor y salvar á la fábrica de la susodicha quiebra.

Antes de que el fabricante emprenda el viaje, ya se vislumbra que el traidor ha de seguirle la pista, por mor de los consabidos 30.000 duros. La cosa es muy sencilla: sorprender al viejo en un barranco «inhospitalario», soltarle un tiro y apoderarse del dinero.

Pero sucede que el tiro no da en el blanco, y entonces la gente de la galería recibe un alegrón viendo que el traidor va á tener que darse á todos los diablos por haber errado el golpe.

Alegron que dura tan solo unos instantes, porque, si bien la cartera cae en manos de un honrado viejo marinero, el traidor está en el secreto de que el marinero estuvo en presidio, allá en sus mocedades, por una muerte cara á cara—eso sí,—pero que abandonó el presidio antes de cumplir la condena, y le dice:

—O partimos el hallazgo ó te denuncio.

El marinero, padre de una guapa chica, por más señas enamorada del hijo del que perdió los 30.000 duros, tiembla ante la perspectiva de la deshonra y el presidio y casi se decide á obedecer al traidor. Pero piensa en que es honrado de verdad y recuerda que allá en una gruta hay una Virgen que puede hacer algún milagro y oculta los 30.000 duros entre las faldas de la Virgen.

El traidor insiste en lo del reparto, y por fin el marinero se decide á guiarle hasta la gruta con objeto de recoger el dinero escondido. Y aquí entra el milagro. La hija del marinero se entera del caso, y mientras la tempestad se deshacía en la costa, ella rescataba para su legítimo dueño los 30.000 duros. Golpe final: el marinero arroja al traidor en el mar, donde estará hasta que vuelva á representarse la obra.

Todos los periódicos madrileños se muestran conformes en que la letra del melodrama vale poco, en que las decoraciones y el *altrezo* son magníficos, en que la música es muy buena *impregnada de aires populares de la montaña de Pereda*, y en que la obra vivirá muchas noches en los carteles.

Anteayer se repartió entre los presos de la cárcel de esta ciudad un donativo de cuarenta y cinco pesetas enviadas por una persona que ha reservado su nombre.

El Teniente fiscal de esta Audiencia don Romualdo de los Ríos Portilla, ha sido trasladado á la de Coruña con el nombramiento de abogado fiscal.

Consejos de *La Higiene*:

“Si hemos de creer en la interpretación en nuestras latitudes de pájaros boreales, nos espera un invierno cruel, durísimo. Las nieves en Alicante son otro indicio grave que no debemos olvidar.

Las ropas interiores de lana, los abrigos de grandes dimensiones, las comidas succulentas, las bebidas aromáticas, café, etcétera, el ejercicio activo en las horas medias del día, la gimnasia en los días de lluvia ó nieve son las mejores chimeneas y las más sanas.

Para aquellos individuos cuya debilidad ó estado de salud no les permita este sistema de defensa, recomendamos el amasamiento y la calefacción por medio del agua con preferencia á los braseros, estufas y demás medios hoy en uso.»

En estos últimos días en que la gula ha presidido la generalidad de las mesas, se han vendido las angulas á diez y doce reales libra.

El domingo celebrará escogidas funciones por tarde y noche la compañía de zarzuela que actúa en nuestro teatro.

Ayer se celebraron con toda solemnidad en la Catedral las funciones religiosas de rito para el segundo día de Pascua.

La comisión provincial ha declarado válidas las elecciones de concejales verificadas en el Ayuntamiento de Anievas.

La Secretaria del juzgado municipal de Los Corrales se halla vacante.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de veinte días.

En los primeros días del próximo mes de Enero admiten solicitudes los rectores de las Universidades, á todos aquellos alumnos que por medio de los estudios libres deseen probar su suficiencia en las asignaturas pertenecientes á cualquiera de las facultades, carrera del Notariado, practicantes y matronas en la segunda quincena del citado mes.

El día 31 del actual se celebrará una gran reunión en casa de la distinguida señora de Perez de la Cuesta.

La reina ha firmado ya el decreto convirtiendo el presidio de Ceuta en colonia penitenciaria, á la cual serán trasladados unos 3.000 penados de la Península. La traslación de estos penados costará unas 200.000 pesetas.

El fomento de las demás colonias penitenciarias en Africa costará 250.000 pesetas.

No faltaban anteanoche por las calles jóvenes de buen humor que en su aspecto manifestaban haber celebrado con cena fuerte la Navidad.

He aquí la parte dispositiva de la real orden publicada acerca del modo en que deben los pueblos administrar los Pósitos.

1.º Que convoquen los gobernadores semanalmente la junta provincial de Pósitos, dando cuenta al ministerio de haberse reunido, ó de la causa por la cual no lo hubiere hecho.

2.º Que consideren los gobernadores como renunciante de su cargo al vocal que no asista ni exponga causa poderosa é inevitable que se lo hubiere impedido, nombrando interinamente para reemplazarle á persona entendida y celosa y participar el nombramiento para su aprobación.

3.º Que de acuerdo con las juntas provinciales, dispongan los gobernadores las visitas extraordinarias que fuesen necesarias á los Pósitos de las provincias, eligiendo para llevarlas á cabo á personas competentes, encargadas además de verificar á costa de los encargados de hacer las cuentas que aquéllos tengan por rendir.

Parece que la reforma de las aceras de la calle de Calderon tienen trazas de ser generales en toda aquella línea.

Lo que hacia falta que las obras se extendieran al arreglo del adoquinado, porque todo el pavimento presenta un aspecto asqueroso.

En la sesión municipal celebrada anoche se acordó que el nombramiento de jefe de arbitrios se dejara al nuevo Ayuntamiento.

Nos parece bien; y aun mejor parecería á todo el vecindrio, si prosperara la idea, que á algunos hemos oído, de que los nuevos concejales se proponen cubrir la vacante por medio de la oposición, que versaría sobre todas las materias concernientes al ramo de arbitrios.

Si así llega á suceder, no podemos menos de aplaudir el primer paso de la nueva administración municipal.

La Comisión provincial acordó declarar nulas las elecciones municipales verificadas en Villacarriedo.

Dice un periódico de la Coruña que hace pocas noches detuvieron los dependientes de consumos una saca del correo de Madrid, la cual, á pesar de ir atada y con su tabilla, resultó *llena de naranjas* en vez de cartas y que á la noche siguiente en el mismo correo, sacaron de una balija de correspondencia una cesta de chorizos.

El Resumen recibido anoche se ocupa

del caciquismo refiriéndose al Ayuntamiento de Cabuérniga, basándose en el hecho de que se haya nombrado juez municipal á un tabernero, en vez de conferir el cargo á alguno de los abogados que residen en aquel pueblo.

Los Inútiles, ha sido la novedad que la empresa del teatro nos ha dado á conocer en la presente semana.

Es una revista cómica lírica, original de los señores Perriu y Palacios, con música del maestro Nieto, por cierto muy bonita; la letra, como toda la de obras de espectáculo no es más que pasadera, aunque su argumentación es más lógica que la de otras revistas aplaudidas.

Sobresale en la misma el segundo cuadro, donde los autores nos dan á conocer á los verdaderos *Inútiles* de la sociedad, ó sea á los *zánganos* que dicen en el *Cerámico Nacional* son los que se comen la miel que fabrican las abejas.

Toda la obra contiene escenas que atraen la curiosidad del público. El desempeño de la misma, á cargo de toda la compañía fué muy bien interpretado sobresaliendo las partes principales, teniendo anoche que repetir la señora Brú los *couplets* del tango del cuadro cuarto; alusivos á la *grillera*, al Ayuntamiento y á los *gigantones*.

El Lucero del Alba es otra de las obras cantadas anoche, con aplauso del público, pues tanto la señora Brú como el señor Tamarit estuvieron á una altura colosal en el canto de la misma siendo aplaudidos con justicia por todo el público.

Yo y mi mamá gustó también mucho por lo entretenido que es el propósito y por el buen desempeño de los que en él tomaron parte.

Para esta noche están anunciadas las obras *Monomanía musical*, *Los Inútiles* y *Yo y mi mamá*.

Para mañana prepara la empresa una función de *Inocentes*.

En lugar de disminuir vemos con disgusto que aumenta el número de puestos de vendedores ambulantes frente á la fachada Norte del edificio *pescadería*.

Si no se pone remedio, el día menos pensado va á ocurrir una desgracia con el tranvía urbano que pasa muy cerca de dichos puestos en do de constantemente se ven gentes agrupadas sobre los rails.

Tales inconvenientes para el tránsito público deben desaparecer, destinando otros sitios más apropiados al objeto.

¿Qué aspecto presenta la carretera de Becedo, por donde se efectúa el más considerable tránsito de carruajes!

Hay una cuarta de lodo. La limpieza y la reparación de baches se hace por momentos indispensable.

Ayer recibió nuestro apreciado amigo don Aurelio Martínez Zorrilla el telegrama siguiente, que prueba una vez más el próximo y completo triunfo del insigne español don Isaac Peral.

Cádiz 26.
Resuelta navegación submarina.
Navegó á 9 metros profundidad ocho millas.
Oscilación máxima dos decímetros.

Ha pasado á informe del señor Arquitecto municipal una instancia de la maestra interior de la escuela del Oeste, pidiendo se traslade aquel centro de enseñanza á otro local que reúna condiciones de capacidad é higiénicas de que carece el de ahora.

A pesar de los excesos proverbiales durante las pasadas fiestas, no hubo que lamentar ni el más pequeño percance personal, de esos que ocurren en semejantes ocasiones.

En medio de todo tal tranquilidad indica perfectamente el malísimo estado de los negocios.

El señor marqués de Comillas ha dirigido al Ayuntamiento atentísima carta manifestando que ve con gusto el destino que se piensa dar al legado de su señor padre y que se entienda para ello la Cor-

poracion con el señor don Angel B. Perez.

Mañana será día de los *Santos Inocentes*.

En esa fecha debiera celebrar el gobierno la gran lotería, las elecciones de toda clase de representantes de los pueblos y otras cosas por el estilo que no acarrear en España más que desengaños sin cuento.

Don Simon Iguacio ha sido autorizado para construir una casa de nueva planta en el barrio de San Martín.

Las obras municipales ejecutadas por administración durante la última semana importaron 534 pesetas 51 céntimos.

El abogado fiscal de la Audiencia de Talavera de la Reina don Francisco García Goyena ha sido nombrado teniente fiscal de la de Santander.

Ayer una señora caritativa envió á los presos de la cárcel bacalao abundante para todos.

Además, cada uno, recibió de otra persona un par de calzoncillos y una cajetilla de cigarrillos.

Esta noche verificarán un concierto los aplaudidos cantantes esposos Colombo en el Café Cantabro, con arreglo al programa siguiente:

Cavatina de la ópera *Nabucodonosor* en Gran dúo de *Lucía*.
Granaria de la zarzuela *Anillo de Hierro*
Cavatina, *Elixir d'amore*.
Dúo de la ópera *Il Barbiere di Siviglia*.
La Trompeta.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.
Madrid 24.

Ha muerto el armero que trabajaba en el submarino *Peral*.

Por esa causa se han suspendido hoy las pruebas.

El Consejo de Ministros ha nombrado 50 alcaldes.

El de Santander no figura entre ellos.

Han aparecido billetes falsos de 100 pesetas del Banco de España.

Son de la emisión de Octubre de 1886.

Don Vicente de la Fuente ex rector de la Universidad Central ha fallecido.

El nombramiento de Alcalde de Santander figura entre los dejados al arbitrio de los Ayuntamientos.

Las pulmonías ocasionan en Madrid muchísimas defunciones.

El general Salamanca se halla tan gravemente enfermo en Cuba que ha sido sacramentado.

El estado de Gayarre inspira serios temores.

La fiebre llega á 40 grados.

VARIEDADES

Por referirse al hermano de nuestro distinguido amigo y convecino el ilustrado ingeniero señor Villanova, á continuación copiamos de *El Globo* la descripción del casamiento que ha motivado el viaje de dicho señor á París.

LA BODA DE LA SEÑORITA RATAZZI

París 21 de Diciembre.
A la puerta del severo templo de la Magdalena, numerosa concurrencia apenas contenida por doble fila de guardias de la Paz. La gran escalinata tapizada de alfombra grana y cubierta de plantas hasta la puerta de la iglesia, donde los suizos, con sus libreas de gala, esperaban la llegada de la lujosa comitiva. Dentro, un público compuesto de más de mil personas. *Toilettes* elegantísimas, flores, luces, y toda la capilla de la Magda-

lena con orquesta reforzada. Nombres conocidos, una infinidad: la princesa D' Auatouy, Mme. Peyrebrun, la baronesa de Parme, Eduardo Simon, Guidroie, Theodore Cahn, Tony Revillon, Ratisbonne, Blasco, Alvaro Ruiz, el consejero de Estado, M. Shee, el general Türr, el doctor Quarantes. El marqués de Villasegura representaba a doña Isabel de Borbon.

A las doce en punto un rumor de admiracion entre los curiosos anunció la llegada de la novia. Organo, orquesta y cantores, entonaron la solemne marcha triunfal. Isabel Rattazzi, deslumbrante de belleza con su magnífica *toilette* de raso blanco guarnecida de plumas, iba del brazo de su hermano monsieur Aledis de Solms. Seguiale su madre con traje gris perla brochado de plata; cuerpo y *panneau* de terciopelo heliotropo. Cruzada al pecho la banda de damas nobles de María Luisa. Acompañaba don Luis Villanova. La señora de Calzado, vestida de terciopelo negro con riquísimas blondas y gran manto de peluche *vert d'eau* guarnecido de *renard bleu* y forrado de *chevre* del Tiber. Capota de encaje con corona de azabache. Dábale el brazo Mr. Luciano Bonaparte Wyse, que representó al señor Castelar.

Las *demoiselles d'honneur* eran las señoritas de Calzado, con preciosas *toilettes*, forma princesa, con larga cola de siciliana, y terciopelo celeste. Gran capelina de terciopelo celeste con plumas del mismo color. Mlles. Gabriè, Rancès y Seé completaban el séquito de la desposada. El señor Leon y Castillo, con los hermanos del novio y la representación del marqués de Valdora, embajador de Italia, asistieron como testigos.

Una vez recibida la bendición nupcial y terminado el desfile, que duró cerca de dos horas, se sirvió en casa de la princesa Rattazzi el almuerzo, de más de diez cubiertos, cuya lista copio:

- Consommè de aves.
- Trucha fria en salsa brasileña.
- Filete Renacimiento.
- Pechuga de pollo á la Rossini.
- Jamon de York.
- Faisanes trufados.
- Ensalada Princesa.
- Soufflés helados.
- Frutas.

Como aún no estaban empaquetados los numerosos regalos que figuran en el espléndido equipo de la señora Rattazzi de Villanova, pude apuntar alguno. Un magnífico joyero de M. Lavoignac. Una taza de plata del diputado señor Laguerre. Una herradura de brillantes y zafiros de Mr. y Mme. Maurice Bernhardt, los hijos de la gran actriz; dos soberbios jarrones de Mr. Napoleom Bonaparte; un *brefle* cubierto de pedrería del general Türr; un servicio completo, de tocador, de marfil, de Mr. Solms; una artística copa de cristal de Venecia del famoso

abogado Mme. Clèr; un gran servicio para helados, de plata cincelada, estilo Luis XV, de Rosario y Consuelo Calzado, un caprichoso cofre para alhajas, de bronce, con camafeos, y perlas y esmaltes que Mr. Rattazzi dejó como legado para el día de la boda de su hija. Es una obra de arte firmada Froment Maurice, de inestimable valor. Los electores de Rattazzi se cotizaron á 50 céntimos de lira para ofrecerle ese obsequio al gran hombre de Estado. Mme. Rattazzi le ha hecho cesion, aparte de una magnífica vajilla de Sevres, de todos sus cajés, que están reputados entre los más ricos de Paris. La señora viuda de Villanova ha regalado á los novios toda la plata labrada, representando un capital. El general Menabrea, una bonita *corbeille*. Doña Isabel de Borbon un broche con brillantes y zafiros. Para concluir, el rey de Italia le envia un magnífico brazalete de brillantes y perlas que pueden desmontarse y servir de *rivière*, de diadema, de broche y de pendientes. Tan soberbia alhaja vino acompañada de la siguiente misiva dirigida á Isabel Roma Rattazzi, por el presidente del Consejo de ministros:

Su majestad el rey desea que en la feliz circunstancia en que nuestros amigos os rodean y os festejan, un testimonio de su gran afecto confirme el interés en que os tiene y os manifiesta el recuerdo afectuoso que conserva de vuestro ilustre padre.

«Siéntome feliz, niña querida, siendo cerca de vos el intermediario de mi augusto soberano y remitiendoos por el amable conducto de S. E. el señor general Menabrea, marqués de Vallora, el presente que os ofrezca S. M. el rey de Italia, deseandoos suerte digna de vuestras excepcionales prendas.

»Sed dichosa. Acordaos siempre de vuestra patria de origen: amada y haciedla amar.

»Tales son los votos que por vos hace un amigo fiel y devoto.—CRISPI.

A su vez la reina Margarita enviaba este telegrama:

«Su majestad la reina me encarga hacer presente sus felicitaciones y sus votos más sinceros, á la vez que os asegura que la afeccion mostrada por vuestro ilustre padre hacia Italia y hacia la familia real, no se borrará jamás de su memoria.

LA MARQUESA DE VILLAMARINA

Iguales y unánimes son los votos que sus innumerables amigos hacen por la felicidad de la que hasta hace poco conocíamos por Mlle. Rattazzi. Las hermosas virtudes de su alma son prendas que harán de la señora de Villanova el tipo ejemplar de la dama española, noble de corazón y soberana de belleza.

Los señores de Villanova saldrán para Madrid el lunes próximo.

L. ARZUBIALDE.

AFECCIONES TUBERCULOSAS ESCROFULISMO Y RAQUITISMO EN LOS NIÑOS

(Desconfiar de las imitaciones.)

Certifico: Que el uso de la *Emulsion* de Scott de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, me ha producido excelentes resultados en las *afecciones tuberculosas* en su primero y segundo periodo, lo mismo que en el *escrofulismo* y *raquitismo* en los niños.

San Sebastian 29 Julio 1885.

Dr. JULIAN USANDISAGA
Médico-Cirujano.

HUMANITARIO INVENTO.

Para el alivio y curacion de las hernias en todas edades y ambos sexos; véase el folleto, que entrego gratis, y por 2 sellos de á 15 céntimos remite á todas partes, el reputado especialista P. RAMON; inventor del braqueo centríco-REGULADOR y del OCLUSOR-RESTRICTIVO; ó bien visiten los quebrados, el favorecido establecimiento de dicho señor; Cármén 84, 1, 2.—Barcelona.

Sr. D. Pedro Ramon.

Cármén 84 1.º Barcelona.

Medina de Pomar (Burgos) 22 Febrero 1889.
Muy señor mio: Recibi oportunamente su atenta carta de 24 del próximo pasado, y tambien llegó sin detrimento alguno la cajita con el encargo, cuyo aparato está admirablemente construído y perfectamente á la medida del paciente, quien goza desde el primer día de los excelentes beneficios de tan ingenioso invento: lo que le participo para su satisfaccion, á la vez que le doy gracias por su esmero y exactitud.

¡Cuántas son las personas que sufren sin hallar alivio, y fácilmente lo conseguirán con sus aparatos!

Adjunto envío á V. la medida para que haga el obsequio de mandarme otro braquero doble centríco amoldable, de los señalados en su prospecto con el número 4, para un niño de diez años, pudiendo enviar á la vez dos fortificantes para el mismo.

Con este motivo me reitero de V. afectísimo S. S. q. b. s. m., Tomás García Fernández, doctor en Medicina y Cirugía.

Ramon Escalante

ARBORICULTOR Y FLORICULTOR



JARDINERO CONTRATISTA Y PROPIETARIO
Calle de Magallanes núm. 36.

SANTANDER.

Vende dos millones de toda clase de vegetales de esmerada coleccion de España y del Extranjero.

Arboles frutales maderables y de sombra.
Arbustos floridos y de adorno.
Cebolletas, semillas y demás.
Remite catálogos gratis á quien lo pidiese

E. Fernandez Almiñaque,
Médico

CONSULTA PÚBLICA GRATIS PARA LOS POBRES
de 1 á 3. de 12 á 1.

Plazuela de las Escuelas, n.º 7, 2.º

AVISO.

Se arrienda un local en buenas condiciones para cualquier industria con fuerza de vapor ó sin ella.

Darán razon en los talleres de
FEDERICO ROVIRALTA,
ALAMEDA SEGUNDA.

Al Comercio.

El escritor de don José María González Trevilla se ha trasladado al muelle de Calderon, núm. 35.

LA BIENHECHORA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
ATARAZANAS 8, SEGUNDO.

TELÉFONO 107

Se ocupa con especialidad en la compra y venta de fincas, pisos sueltos, huertas, terrenos para edificar etc.

Administra fincas con módicos honorarios dando ó bien garantía ó adelanto en metálico.

Colocacion de Capitales con Hipotecas y garantías.

Corresponsales en todas las provincias para ventilar cuantos asuntos se deseen Dirigirse.

PATRICIO GOMEZ.
SANTANDER.

Los Dos Amigos.

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR
DE

Antonio Caballero y Agapito Vicuña.

CALDERON 13, ESQUINA AL CUADRO.

SANTANDER.

Extractores de vinos de Valdepeñas.—Vinos generosos superiores de todas clases.

Para conocimiento de los que honren esta casa con sus pedidos, deben advertirles que, además de las etiquetas, llevarán encima del tapón las botellas, un sello con la marca de la casa y el día en que se haya despachado el vino justificándose de este modo su verdadera procedencia.

Las ventas se hacen al por mayor y al detalle desde una botella en adelante.

NOTAS CONSULARES

HOJAS DE FERRO-CARRIL

DE GRANDE Y PEQUEÑA VELOCIDAD.

DECLARACIONES PARA TABACOS.

ALTAS Y BAJAS PARA LA CONTRIBUCION.

MODELACION DE CONSUMOS.

DECLARACIONES JURADAS PARA LA INTRODUCCION DE ALCOHOL.

CONOCIMIENTOS DE BUQUES PARA VAPOR.

LISTAS DE EMBARQUE PARA MILITARES.

PARTES DE NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

PARTES DE CASAS DE HUESPEDES.

IMPRESOS PARA AYUNTAMIENTOS,

JUZGADOS MUNICIPALES Y ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS.

Se venden en esta imprenta.

la dulzura que vernos obligados á recurrir á medios violentos. Todo esto, creo que marchará bien, con tal que Ernesto soporte bien la prueba.

—Pero ¿qué prueba es esa? preguntó María, en cuyas facciones se manifestó una expresion de inquietud.

—Una muy sencilla, María. Le haré creer por un solo momento que Romys ha tenido pérdidas, y que los padres de Herminia se han quedado arruinados. Fijaré mi vista en sus ojos y procuraré descubrir con ellos la impresion que esta noticia causa en su corazón.

—Será un mal rato para él.

—Cierto; pero sabré á punto fijo si la fortuna de los Romys tiene parte en el afecto de Ernesto por Herminia. Es una cosa necesaria, hermana mia, y te suplico, si quieres apresurar su felicidad, que no me contradigas en esta prueba; déjame obrar;

prueba á Ernesto; y si el resultado me satisface, arreglaré al momento su casamiento con mi ahijada.

—¡Oh! ¡Irás á pedir su mano para Ernesto?

—No, no tan pronto. Mañana, despues de comer iremos á Darlingen para ver lo que allí pasa. Teresa no es simpática, á la verdad; pero es tambien hija de nuestra pobre hermana, y de su carácter ácre solo su padre tiene la culpa. La pobre muchacha es lo que han querido que sea. Quizás podré hacer algo por ella. Llevaré á Ernesto á Darlingen y lo introduciré en casa de Romys. Esto ya es un principio; haciendo repetidas visitas procuraré disponer favorablemente á nuestro cuñado, y al cabo de cierto tiempo le declararé nuestro deseo y nuestros designios. ¿Qué te parece, hermana mia? De pues de todo, M. Romys es padre de Herminia y será mejor convencerlo por

tan enterado estás de esto como yo: bien lo sabes todo.

—Conozco que hay muchas apariencias; pero la apariencia no es certeza.

—No te apures por esto, hermano mio. ¿Será preciso decírtelo? Se aman desde el primer día que se vieron en el jardín. Las mujeres conocemos esto mejor que los hombres. ¿Y qué extraño es? Ambos son jóvenes, guapos, sensibles y poéticos. ¿No es evidente que Dios los ha reunido para formar un matrimonio excelente y feliz? Y, además lee las cartas de Ernesto y oye las conversaciones de Herminia. Desde hace tanto tiempo separados, han conservado el uno del otro un recuerdo tan vivo y tan verdadero como el primer día de su separacion.

—No deja de haber algo de verdad en lo que dices, María.

—En fin, hermano mio, desde hace mu-

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.^o-BARCELONA

GUANO MARINO. LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fabrica de guano y extraccion de grasas de pescado.

PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA

en la exposicion provincial de Santander de 1887.

ARCO Y FERNANDEZ

CASTRO-URDIALES.

PERFECCIONADO este excelente abono con materias orgánicas recomendadas por hombres científicos que lo han analizado, está ofreciendo grandes ventajas á la agricultura este guano marino, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander 10 pesetas.

Para pedidos dirigirse:

En Bilbao, á D. Juan Magro Bidebarrieta.—En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.—En Castro-Urdiales, á los fabricantes Sres. Arco y Fernandez.

Falta de Fuerzas

ANEMIA
CLOROSIS

DEBILIDAD
EXTENUACION

EL HIERRO BRAVAIS

Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

MUCIO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES
Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.
DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS
AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO.

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza **RECONSTITUYENTE** de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Sres. Arquitectos, Maestros de Obras y Propietarios

Inmenso y variado surtido en lavados y comunes inodoros de todas clases y últimos sistema.—Mosaicos, gran variedad.—Azulejos y demás objetos cerámicos.—PRECIOS DE FABRICA.—Barcelona, calle Corribia, 21, frente á la Catedral. Barcelona.

Línea de vapores SERRA

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA.

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

CAROLINA, GRACIA, FRANCISCA, LEONORA, BENITA Y ALICIA.



EDUARDO, SERRA, GUIDO, HUGO, ENRIQUE, PEDRO,

Y FERRICO.

Salen de Santander todos los miércoles PARA HABANA Y MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuación, serán despachados como sigue, admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos... PEDRO el 8 de Enero.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos... HUGO el 15 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos... FRANCISCA el 22 de idem.

Consignatario en Santander don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 5.—Teléfono núm. 37.

UNION AGRÍCOLA NACIONAL

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

á prima fija, contra el incendio, el rayo, las explosiones de gas, y de los aparatos de vapor; sobre las cosechas plantaciones y arbolado, del riesgo de heladas y nebricos; y sobre la vida de toda clase de ganados.

ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE MAYOR, 119

Capital Social 20.000.000 de pesas.

Satisface al contado el importe del siniestro. Las primeras anuales que se satisfacen son mucho más reducidas que las de las demás Compañías, como se puede observar por las tarifas de esta Sociedad.

LA UNION AGRICOLA NACIONAL es Sociedad puramente española y sus capitales n. están afectas á ninguna Compañía extranjera

Para detalles; dirigirse en Madrid, á la Dirección de la Compañía, calle Mayor núm. 119.

En Santander, el subdirector de la misma don M. Honorio Bohigas, Ribera número 7.

RESTAURANT REGATILLO

PLAZA DE ATARAZANAS.

Las grandes reformas realizadas en este antiguo y acreditado establecimiento, han venido á hacer resaltar más el esmerado servicio que en él encuentran sus numerosos parroquianos, sin que se alteren los precios sumamente económicos que han sido el mayor aliciente para los consumidores que seguirán hallando todas horas y como siempre su bien surtido mesa, con arreglo á todas las exigencias.

cho tiempo, ¿no era el sueño dorado de nuestra vida ver unida á nuestra Herminia con el hijo de tu difunto y mejor amigo el excelente y desgraciado M. Decock?

—Seguramente; pero no ha llegado aún la época de realizar estos planes.

—Harás la felicidad de tres personas, Juan: la de Herminia y Ernesto en la tierra, y en el cielo la de tu amigo, que se regocijará del porvenir que reservas á su hijo único.

M. Blondel parecía conmovido, y cubrió sus ojos con la mano. Despues de un instante de silencio, dijo:

—Hay una cosa que no me tranquiliza mucho, María. Desde que Ernesto está en Londres para perfeccionarse en el conocimiento de los grandes trabajos públicos, sus cartas respiran un vivo deseo de ganar dinero, y habla con tanto entusiasmo de tener bienes de fortuna, que empiezo á pre-

guntarme si esta codicia no es una pasión que se ocultaba en él y que se desarrolla de pronto con una fuerza excesiva.

—Hermano mío, ¿qué es lo que sospechas?

—¿Y si la fortuna de los parientes de Herminia no fuera extraña al afecto que Ernesto demuestra por ella?

—Vamos, Juan, contestó la señora riéndose; ¿no adivinas lo que inspira á Ernesto esta aparente codicia? Pues no es otra cosa que obtener por su trabajo y por su actividad los medios necesarios para evitar los obstáculos que pueda haber entre él y Herminia.

—Admito que no te engañas en tus creencias. Sin embargo, quiero saber á qué atenerme sobre esto, y lo sabré. Impresionado por la noticia del futuro matrimonio de Teresa, he pensado al venir aquí en Ernesto y en Herminia. Estoy resuelto á poner á

cuando yo lo crea oportuno, lo llevaré á la sala y te daré parte de la falsa noticia.

Hablaron todavía algunas palabras sobre este singular proyecto. M. Blondel permaneció tan firme en su resolución, que su hermana ofreció no hacer ni decir nada que pudiese impedir la ejecución del designio.

Mientras que hablaban de este modo, un joven subía lentamente la pendiente calle que desembocaba junto á la casa de Blondel. Sin duda debía ser un viajero pues apesar de que hacia mucho calor, llevaba un abrigo en el brazo y un paraguas con funda de hule en la mano. Su traje, aunque sencillo y elegante, tenia una apariencia de extranjero por la forma y por la tela. Hasta sus patillas negras y ligeramente rizadas parecían indicar que venia de más allá de los mares. Por lo tanto no era extraño que los transeúntes le tomaran por un gentleman de casa principal, pues su expresivo sem-